

我国轮胎市场的竞争态势与应对措施

陈建东,武文奎

(双喜轮胎工业股份有限公司,山西 太原 030006)

摘要:根据我国汽车和轮胎市场的竞争态势,考虑原材料涨价的影响,提出双喜轮胎工业股份有限公司的应对措施:坚持管理创新,强化以人为本的柔性管理理念;实施精细管理,全面提升企业的管理效能;加强技术创新和产品结构调整,在做好斜交轮胎质量改进及新产品开发工作的同时,大力发展全钢载重子午线轮胎生产。

关键词:轮胎;市场竞争;企业管理

中图分类号:U463.341;F270

文献标识码:C

文章编号:1006-8171(2004)02-0103-04

双喜轮胎工业股份有限公司是中国轮胎制造业的大型企业之一,年产锦纶斜交轮胎180万套,拥有工程机械轮胎、重中型载重轮胎、轻型载重轮胎、工业车辆轮胎、农业轮胎和园艺机械轮胎六大系列,可生产有内胎和无内胎两大类产品共180余个品种。2002年公司完成工业总产值12亿元,居行业第13位,完成销售收入6亿元,居世界轮胎75强中的第63位;连续8年被评为中国500家最大规模工业企业之一。

国民经济持续增长刺激了我国汽车行业的快速发展,为轮胎工业提供了良好的发展机遇和空间。子午线轮胎需求强劲,供不应求,投资热潮此起彼伏;斜交轮胎供大于求,日趋萎缩,轮胎市场呈现多元化发展态势。轮胎用原材料价格持续高涨给企业的生产经营活动带来了严重困难。我公司目前处在全国轮胎制造业价值链的中、低端,应冷静分析市场形势,加快“改良斜交轮胎,发展子午线轮胎”的步伐,在白热化的市场竞争中求得生存与发展。

1 汽车市场竞争态势

最近几年来,我国实施了积极的财政政策和稳健的货币政策。通过扩大内需,我国国民经济出现持续快速增长。国家大型重点项目(如西部大开发、西气东输、西电东送、南水北调和北京奥

运工程等)的实施极大地刺激了我国汽车的生产与消费,汽车工业的迅猛发展给轮胎工业提供了良好的发展机遇。

随着产业政策的调整、货运市场的整顿和高速公路网的形成,公路运输产生质的飞跃,汽车货运方式也将产生根本转变:从传统的低吨位向高吨位重载运输转变;从散货向集装箱运输发展;从短距离向长距离、超长距离运输发展。这些直接拉动了重型汽车需求的增长。

从载重汽车的市场构成来看,重型载重汽车的比例由1999年的3%上升到2002年的23%,而中型载重汽车的比例从1999年的40%下降到2002年的15%,重型载重汽车将成为载重汽车市场的主流产品。

2004年载重汽车市场呈现“两头快、中间慢”的发展格局。重、轻型载重汽车将保持高速增长,中型载重汽车继续出现负增长。

2 轮胎市场竞争态势

据中国橡胶工业协会轮胎分会统计,2002年轮胎产量为9264万条,同比增长11.91%,其中子午线轮胎3529万条,同比增长18.80%(全钢载重子午线轮胎622万条,同比增长65.38%)。子午化率达到38.09%。

2.1 斜交轮胎

斜交轮胎市场主要是国内同行业的竞争。斜交轮胎完全处于供大于求的状态,产量逐步萎缩,但小型轮胎企业的发展没有得到有效控制,库存

量仍然较大;高等级和高速公路通车里程迅速增加及汽车工业的飞速发展,使市场需求发生变化,斜交轮胎受到子午线轮胎的巨大冲击,加上用户对轮胎外观质量要求严格,企业趋近微利或亏损。但由于我国经济发展的不平衡性,普通斜交轮胎在经济欠发达、公路等级相对较低的农村地区仍然有一定的需求。工程机械轮胎、工业车辆轮胎和农业轮胎等斜交轮胎由于其本身的性能特点,其需求将迅速增长。可以肯定,在未来5~10年内,斜交轮胎仍将占有一定的市场。

2.2 子午线轮胎

子午线轮胎市场需求量越来越大,呈加速增长态势,尤其是全钢载重子午线轮胎,市场需求旺盛,缺口较大。因此,无论是国有控股企业、外资企业,还是民营企业纷纷抢滩全钢载重子午线轮胎市场,或增资扩容,或新建项目。全钢载重子午线轮胎市场呈现“多元化、井喷式”发展态势。

3 原材料涨价对轮胎企业的影响

从2002年6月以来,由于自然因素、政策措施、市场需求等原因,NR等轮胎用原材料价格开始大幅度上涨。目前,国际市场上NR每吨的报价超过1400美元。这造成轮胎企业生产成本的大幅增加,给企业正常的生产经营活动带来严重困难。对于只生产斜交轮胎的双喜轮胎工业股份有限公司,无疑是雪上加霜。

4 2004年公司的发展战略与应对措施

(1)实施组织创新,优化机构设置,理顺管理职责,实现业务流程重组。根据太原市企业改革和中国蓝星集团总公司的规划要求,对公司现有的行政管理部门进行重新整合,精简管理人员,消除各部门职能接口处的重叠与空白,完善管理人员的岗位责任制,建立快速、灵敏反应市场的管理机制,形成集中统一、协调高效的新局面,全面提升企业整体管理水平。

按照精干壮大主业、放开搞活辅业的原则,集中资源做强、做大主业,培育发展核心竞争力,全面推进“主辅分离、辅业改制”工作,对公司后勤服务等辅业部门进行剥离,减轻公司负担,使公司轻装上阵,健康、持续地发展。

(2)坚持管理创新,强化“以人为本”的柔性管理理念。采用非强制方式,在员工心目中产生一种潜在的说服力,把企业意志转变为个人的自觉行动,使管理模式由“制度+控制”向“学习+激励”转变,管理方法由“单向服从”向“双向交流”转变,管理者由“指挥员”向“教练员”转变,被管理者由“被动执行”向“自主管理”转变。在管理人员中继续推行“公平竞争、考核上岗、末位淘汰”制度,提高工作效率,降低管理成本。

(3)实施精细管理,全面提升企业管理效能。精细管理的基本要求是细分管理单元,量化考核指标,管理主体责权利统一。

从源头抓起,精细投资和项目管理。抓关键环节,精细资金和成本管理,细算成本,通过“目标成本管理、细化成本核算单元”等管理方式,加强成本费用的监督与控制,目标成本能细化、量化到岗位的,应落实到岗位、落实到个人。

夯实基础,精细生产管理。加强能源管理,特别是在当前电力供应紧张的条件下,科学调度、合理组织,提高生产过程的投入产出率。

精细营销管理、技术管理。细分市场和客户,完善“一户一策、一区一策”的营销政策,全面准确地把握市场变化和用户需求,运用差异化战略,开发生产出不同质量等级、不同利润空间的新产品,满足用户的个性化需求。

(4)加强技术创新,缩短新产品研发周期,满足市场要求。围绕载重轮胎市场由中型向重型转变、斜交轮胎萎缩而子午线轮胎热销的市场环境,结合公司产品结构的战略性调整和产品的更新换代,做好斜交轮胎的质量改进及新产品的开发工作,尤其是特种规格、特种功能的载重轮胎、工程机械和工业车辆轮胎的开发,在产品结构调整中树立“产品创新市场、市场创新产品的技术创新”理念。

注重将产品创新和工艺创新有机地结合起来,运用高新技术对传统斜交轮胎产品进行第二次开发,在斜交轮胎的功能上下功夫,提高斜交轮胎的技术含量和附加值,以创新思维改变公司传统产品形象。

(5)实施战略成本管理,将成本管理置于战略管理的空间,从战略管理的高度对公司的成本行

为和成本控制进行分析,为战略经营服务。提升成本中心的运作效率,发挥成本中心的优势,为经营决策提供可靠依据。

以公司信息化管理为基础,建立公司财务危机预警系统,对公司经营中的潜在财务风险实施实时监督,提前预知和规避风险,利于长期生存与发展。

统筹资金运作,提高资金的使用效率,保障公司生产活动的正常进行,突出资金运作中心的重要作用。

强化信用管理与风险控制,有效控制应收账款,确定科学、合理的销售信用政策,完善应收账款的计划管理,并进行有效控制。

(6)以汽车市场转型为主导,整合品牌体系,实现产品结构的战略性调整,加强对营销渠道的管理与维护,打造企业核心竞争优势。

整合现有品牌体系,打造优势品牌。整合营销渠道,去除一些不必要的中间环节,实现营销渠道的扁平化,提高产品在终端市场的竞争力和市场信息传递速度及传递质量。加强与中、小经销商的合作,增大营销渠道利润,调动经销商的积极性,充分覆盖目标市场。培养经销商的忠诚度,给经销商提供合理而持久的回报,保障经销商获得正常的利益,降低其经营风险。

强化对经销商的管理,完善营销预警系统,规避市场风险。完善营销预警的事中控制和反馈系统,针对营销作业过程中出现的偏差,在确保完成任务的情况下,对作业结果进行测量、比较和分析,以避免重复或偏差的扩大和积累。

完善售后服务体系,建立“亲情、诚信、规范、快捷”的全程服务理念。以诚待人、以信服人,用诚信赢得用户的 support 和忠诚度。注重对三包服务人员的业务培训,规范操作,提高“问题胎”的判定水平,优化三包服务流程,缩短三包服务周期,提高市场反应速度,给用户提供满意的服务。

(7)坚持“以人为本”,丰富双喜企业文化的内涵。竞争文化、激励文化与亲情文化的有机融合形成双喜公司独特的企业文化。从激活单体入手,扩大企业竞争文化的内涵,将竞争文化作为企业文化建设的主流,从培育员工的竞争意识,提高竞争能力入手,激活每个员工的潜能以提高团队

的整体竞争实力。

以岗定薪,按绩取酬,丰富企业激励文化的内涵,让为公司创造价值的每个员工获得满意回报。

从严规范与倡导“温情”管理相结合,丰富企业亲情文化的内涵,营造和谐的人文环境。

(8)在公司内部实行顾客链管理。以提高产品质量和服务质量为目的,以提高顾客满意度为目标,通过各部门的定期互访,达到公司内部各相关部门的全面沟通。以自我批评、培训和改善为手段提高顾客满意度。实际上,内部顾客链管理是把科学管理的刚性和人文管理的柔性融为一体,是一种刚柔相济的管理方式。

推行顾客链管理,强化员工“以顾客为中心”的市场竞争意识。员工通过部门之间的互访,产生了换位思考的效果,体会到了“顾客”的真正含义。员工观念转变后,各部门之间加强相互配合,相互协调,增强了团队的亲和力,降低了沟通中的故障成本,提高了团队的战斗力。

(9)努力提高原材料采购水平。在重视采购队伍建设的同时,提高采购工作技巧,密切关注橡胶市场价格走势,将“比质、比价、比服务”的比较采购与批量采购或规模采购相结合,不断降低原材料采购成本。同时,强化公司内部节约挖潜工作,在深化内部管理、技术改造、产品结构调整和流程重组等方面下大力气,不断降低原材料消耗,优化轮胎制造工艺、配方和结构设计,提升竞争能力,提高经济效益。实施低成本生产,消化轮胎用原材料价格暴涨所增加的部分生产成本。

(10)结合当前进行的“长期发展生存大讨论”活动,公司各部门针对已确定的项目,积极组织员工参与,集思广益,制定整改措施及分步实施办法,细分后实行项目负责制,落实到人。主管领导为各项目的督导人,对项目的完成质量、进度等组织协调,确保将长期生存发展大讨论的效果落到实处。

项目进展到一定阶段后,公司将对出现的新问题、新情况、新重点予以再立项,做到持续改进,使公司长期生存发展工作得以不断深化。

(11)按照“高起点规划、高标准建设、高速度发展”的原则,一次规划,分步建设,适时调整,争取2005年年底前高质量完成180万套全钢载重

子午线轮胎项目的建设。

加快项目的立项申报工作,积极与国际轮胎巨头和我国大型骨干轮胎企业联系,选择先进的子午线轮胎制造技术。加快技术创新的步伐,通过增加科研经费,吸引和培育高水平的人才,建设高水平的技术中心。采取产、学、研结合,消化吸收世界轮胎企业的先进设计理念和制造工艺,增

强自身的研究开发能力,掌握具有自主知识产权的轮胎核心技术,从而形成核心竞争能力。

建立和完善营销网络,充分发挥本地化优势,在未来的载重子午线轮胎市场竞争中赢得较大的市场份额,增强企业抗风险和市场竞争能力,打造企业核心竞争优势。

收稿日期:2003-11-14

山东玲珑顺利通过省级技术 开发中心验收

中图分类号:U463.341;F27 文献标识码:D

近日,山东玲珑橡胶有限公司的技术开发中心经过山东省科委对软、硬件的检查和验证,顺利通过了省级验收,这标志着该公司科技创新已迈上了一个新的台阶。

公司自2000年8月建立技术开发中心以来,始终把技术工作作为公司提高科技创新能力、增强产品竞争能力、解放和发展生产力、促进企业快速发展的核心动力,平均每年投入1300多万元用于技术开发中心硬件建设,平均每年筹集近3000万元用于技术开发活动,不断完善和提高开发装备水平,逐步建立起适应研究和开发的六室三中心,整个技术开发中心的建筑面积达到6400m²以上,拥有科技人员120多名,具有中高级职称人员70多名,其中硕士研究生和享受国务院政府津贴的拔尖人才和科技带头人28名,先后邀请国外专家80多人来公司进行技术指导和培训工作。

技术开发中心成立以来积极改造传统工艺,通过对传统生产过程的网络化、信息化、智能化改造,提高了自动化控制水平,整个控制系统改造完成后,公司劳动生产率提高了18%,能耗降低3%,该成果获得山东省企业管理现代化创新及优秀成果一等奖。在新产品开发方面,2002年技术开发中心共推出研究成果和专利等100余项;2003年完成小改革60多项、成果8项和专利7项,直接创造经济效益100多万元,并在国内率先研制出425/65R22.5无内胎重型载重子午线轮胎。这些成果和专利的推广应用为提高产品的科技含量和企业的技术进步奠定了良好的基础。

近几年来,公司在技术创新的推动下,保持了

快速良好的发展势头,先后获得“全国守合同重信用单位”、“全国行业质量示范企业”、“全国行业质量服务诚信示范企业”和“世界轮胎75强”、“全国百家最佳汽车零部件供应商”等100多个荣誉称号,生产的各种规格的玲珑牌、山玲牌和利奥牌斜交轮胎和子午线轮胎先后通过了美国DOT、欧洲ECE以及“CCC”强制认证,玲珑牌轮胎被评为“全国十大民族品牌”。省级技术开发中心的顺利验收为2005年通过国家级技术开发中心打下了坚实的基础。

(山东玲珑橡胶有限公司 刘纯宝供稿)

山东玲珑入围“首届中国企业 信息化500强”

中图分类号:F27 文献标识码:D

由国家信息化测评中心与《互联网周刊》联合发起的中国企业信息化500强调查活动历时9个月,终于落下帷幕。山东玲珑橡胶有限公司位列第289位。为有效地总结中国信息化建设的经验和成就,研究分析信息化对中国企业发展和带动工业化进程的作用,继2002年发布中国企业信息化效能指标体系之后,国家信息化测评中心和《互联网周刊》共同举行“中国企业信息化500强”调查活动。本次调查采取定量评价和定性评价相结合、以定量评价为主的方法。国家信息化测评中心是政府正式授权的国家信息化测评机构,它结合调查活动的特点,经过广泛征求专家意见,多次研讨、反复论证后形成最后结果。

中国企业信息化500强是在“工业化”背景下的500强。500强反映信息化对工业化的带动力、企业的竞争力和发展能力,因此,本次“信息化500强”也可以说是信息社会的新“财富500强”。

(山东玲珑橡胶有限公司 刘纯宝供稿)